

СОРАБОТНИЧЕСТВО ВИТЕБСКОГО ОБЛАСТНОГО ИНСТИТУТА РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ВИТЕБСКОЙ ЕПАРХИИ В ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ



Протоиерей Андрей Смольский,
*председатель
отдела религиозного образования
и катехизации Витебской епархии
Белорусской Православной Церкви*

К ВОЗРОЖДЕНИЮ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ДУХОВНЫХ ТРАДИЦИЙ

В статье рассматривается совместная работа института и Белорусской Православной Церкви по духовно-нравственному воспитанию детей в дошкольном учреждении, школе, семье.

За прошедшие два десятилетия белорусское государство и Церковь сделали значительные шаги по пути взаимного сотрудничества и понимания, что позволило заложить основы для дальнейшего плодотворного взаимодействия в различных сферах общественной жизни, в том числе в сфере образования.

Национальная система образования в Республике Беларусь носит светский характер и не преследует цели формирования того или иного отношения к религии. Идет последовательный поиск наиболее эффективных путей взаимодействия учреждений образования и религиозных организаций в сфере духовно-нравственного воспитания детей. Законодательство Республики Беларусь позволяет успешно строить взаимоотношения учреждений образования и религиозных организаций в вопросах духовно-нравственного воспитания учащихся, молодежи с учетом их влияния в общественной и культурной жизни страны.

Поистине мудрым изъявлением государственной воли можно назвать Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью. Разработанные Программы сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь

и Белорусской Православной Церковью, начиная с 2004 г., позволяют объединить воспитательные функции образовательных и культурных учреждений, православных приходов, семьи.

В настоящее время духовно-нравственное воспитание выступает важнейшим приоритетом государственной образовательной политики, где школа, система дополнительного образования, семья и Церковь становятся соработниками и субъектами воспитательного процесса. Вся работа отдела религиозного образования и катехизации Витебской епархии (далее ОРОиК) по реализации областной Программы строится на основе тесного взаимодействия с Витебским областным институтом развития образования. ОИРО оказывает научно-методическую поддержку учреждениям образования, осуществляющим образовательную деятельность на православных традициях, а также осуществляет информационную, организационную и кадровую поддержку реализации районных (городских) и областной программ сотрудничества.

Это, прежде всего, сотрудничество по разработке и реализации районных целевых программ по духовно-нравственному, патриотическому, гражданскому воспитанию; сотрудниче-

ство в решении организационных вопросов, связанных с преподаванием факультативов по православной культуре в общеобразовательных учреждениях, развитием их учебно-методического обеспечения и получением рекомендаций педагогами, желающими преподавать данные предметы; сотрудничество в проведении научно-практических и просветительских конкурсов, конференций и других мероприятий для обучающихся и педагогических работников; анализ и обобщение опыта совместной работы в области образования, духовно-нравственного просвещения обучающихся, размещение информации о сотрудничестве в средствах массовой информации; содействие родителям и педагогическим работникам в организации занятий, внеклассных и внешкольных мероприятий, направленных на духовно-нравственное, патриотическое и гражданское воспитание детей и молодежи.

Совершенно очевидно, что реализовать эту деятельность должны педагоги-профессионалы. В оформляющемся образе отечественного **учителя** всегда признавалась особая роль таких качеств, как любовь, милосердие, терпение, ответственность и других, которые, являясь духовными качествами человека, приобрели значение профессиональных качеств учителя. Для осуществления полноценного православного духовно-нравственного образования и воспитания на любой ступени образования нужен подготовленный педагог, имеющий к этому призвание. Главное свидетельство этого призвания – любовь к православной культуре и детям. Атеист или человек равнодушный не сможет привить уважение и любовь к религиозной традиции.

Реализуя научное, учебно-методическое обеспечение программы, преподаватели и методисты института осуществляют регулярное повышение квалификации учителей по проблеме «Основы православной культуры»; на повышении квалификации педагогических кадров читаются лекции, организуются областные семинары, «круглые столы», творческие встречи для различных категорий педагогических работников по обозначенной выше проблеме.

Важнейшим направлением нашего взаимодействия в повышении квалификации педагогов в деле духовно-нравственного воспитания на православных традициях являются областные научно-практические конференции (проводятся с 2006 года) и областные выставки-конкурсы методических материалов (2010 г., 2013 г.).

С 2013 года нами реализуется совместный проект: Витебские Кирилло-Мефодиевские детско-юношеские образовательные чтения «Славянская письменность и культура: изучение, сохранение, приумножение».

Важнейшим совместным проектом отдела управления образования Витебского облисполкома и Витебского областного института развития образования стали ежегодные Богородично-Рождественские чтения.

Организация проектной и исследовательской деятельности – одно из направлений работы современной школы на пути решения поставленной задачи. Православное краеведение – новое, обширное, интересное поле знаний об истории становления православной культуры в нашем крае, подвигах новомучеников и исповедников земли белорусской, развитии народного искусства и традиций. В 14 учреждениях образования области успешно осуществлены республиканские экспериментальные проекты, реализуются республиканские и областные инновационные проекты. Статус республиканской площадки присвоен ГУО «Средняя школа № 10 г. Витебска».

Доброй традицией становится совместное проведение областных фестивалей, выставок, конкурсов, направленных на формирование интереса обучающихся к православной культуре, развитие творческих способностей, исследовательских умений («Красота Божьего мира», «Рождественские мотивы»).

Опыт проведения общешкольных, внеклассных мероприятий, посвященных Рождеству Христову и Пасхе, Дням белорусской и славянской письменности, Дню православной книги уже зарекомендовал себя как действенный способ приобщения подрастающего поколения к традициям отечественной культуры.

ОРОиК инициирует участие педагогов и других специалистов образования не только в вышеназванных епархиальных мероприятиях и областных Сретенских чтениях, но и в международных Рождественских чтениях (г. Москва); Белорусских Рождественских чтениях (г. Минск); международном образовательном форуме «Глинские чтения» (Москва); республиканских Свято-Евфросиниевских педагогических чтениях в Полоцке и др.

Хотелось бы подчеркнуть, что цель современного образования – формирование духовно-нравственной личности. Отдельно введенный предмет, отдельные мероприятия вряд ли приведут нас к полноценному успеху. Эффектив-

ное достижение поставленной цели возможно лишь тогда, когда вся система образования будет пронизана духовно-нравственным содержанием. Постепенно мы продвигаемся к необходимому качеству сотрудничества государства и Церкви по вопросам изучения православной культуры в системе образования.

В ситуации чрезмерного влияния всего западного, «глобалистского» на отечественную культуру и образование, когда под угрозой стоит духовное здоровье и целостное развитие человека, мы находим спасение в нашем духовном наследии.

Сохранить, передать и развить культуру этого наследия в образовательном пространстве Витебской области – **ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ НАШЕГО СОРАБОТНИЧЕСТВА**. Эта работа особенно актуальна сейчас, так как 2016 год объявлен в Беларуси Годом культуры и, прежде всего, как мы понимаем – духовной культуры.

Несомненно, мы должны придерживаться основополагающего принципа нашего традици-

онного образования – союза науки и религии. Мы должны беречь и приумножать традиции отечественной педагогики, ибо они всегда были направлены на воспитание полноценных, великих духом граждан, осознающих смысл жизни и поступающих сообразно правильному мировоззрению.

В завершение хотелось бы выразить глубокую признательность и благодарность руководству и сотрудникам Витебского областного института развития образования, а также руководителям, методистам, учителям, воспитателям, наставникам подрастающего поколения, совершающим ежедневный, великий и благородный нравственный подвиг – воспитание современного, но при этом благородного, чистого человека, несущего добро, свет и все то, что называют добродетелями в свою жизнь и жизнь окружающих его людей.

Да благословит Господь все Ваши труды на благо духовного возрождения нашего Отечества!

Мы имеем многолетний опыт сотрудничества с Витебским областным институтом развития образования через дистанционные образовательные проекты и конкурсы методических разработок педагогов.

Ежегодно в целях реализации Плана мероприятий управления образования Витебского облисполкома по поддержке и развитию педагогических инициатив в работе с одаренными учащимися, педагогами и родителями мы участвуем в дистанционных конкурсах по химии и биологии, математике и информатике, белорусскому языку и истории. Такие проекты предполагают как индивидуальное, так и командное участие, зачастую носят межпредметный характер. Но в любом случае роль координатора или консультанта приходится брать на себя педагогу. И это творческое сотрудничество расширяет компетенции и учащихся, и педагога, так как любой конкурс – это погружение в новую область знаний и умений. Большинство предметных дистанционных конкурсов проходит в несколько этапов – визитка, предметные и творческие задания. Хочется выразить благодарность составителям – сотрудникам института, которые предлагают задания различного уровня сложности, настолько многогранные и интересные, что не только дети, но и педагоги открывают для себя новые аспекты науки или страницы истории.

Надеемся на дальнейшее сотрудничество и расширение в ближайшей перспективе предметных областей дистанционных конкурсов (русский язык и литература, иностранные языки, физика и география).

Л.Н. Мамойко,
заместитель директора по учебной деятельности
ГУО «Черейская детский сад-базовая школа Чашникского района»